1. מי מהחומרים הבאים אינו דליק?  (5 נק')
1. מים.

ב. שמן.

ג. נייר.

ד. פחם.
2. הִכניסו לתוך כוס מים בטמפרטורה של C1000 ארבעה מוטות: מוט מעץ, מוט מברזל, מוט מפלסטיק ומוט מזכוכית. איזה מוט יהיה החם ביותר למגע, לאחר חצי דקה? (5 נק')  
1. העץ

ב. הברזל 

ג. הפלסטיק

ד. הזכוכית
נמקו בחירתכם: _______________________________________________________
3. מהו נפח תיבה שמידותיה : גובה 5 ס"מ, רוחב 3 ס"מ , אורך 2 ס"מ?  (5 נק')
1. 10 ס"מ 
ב. 10 סמ"ק 

ג. 30 ס"מ 

ד. 30 סמ"ק 
4. בעזרת איזה מבין המכשירים הבאים ניתן למדוד נפח של נוזל? (5 נק')
1. מאזניים
ב. משורה 

ג. סרגל

ד. שעון
5. נתונות המידות של שתי תיבות. מה ניתן לומר על הנפח של שתי התיבות? (5 נק')
       תיבה א':      גובה=5 ס"מ, אורך=8 ס"מ, רוחב=2 ס"מ.
       תיבה ב':      גובה=4 ס"מ, אורך=5 ס"מ, רוחב=4 ס"מ.
1. הנפח של תיבה א' גדול יותר.
2. הנפח של תיבה ב' גדול יותר.
3. הנפח של שתי התיבות זהה.
4. לא ניתן לדעת בלי לראות את התיבות.
6. התעבות היא:  (5 נק')
1. תהליך שבו גז הופך לנוזל ע"י קירור.                    
2. תהליך שבו גז הופך לנוזל ע"י חימום.                   
3. תהליך שבו נוזל הופך לגז ע"י קירור.
4. תהליך שבו נוזל הופך לגז ע"י חימום.
7. זמן מה לאחר שאנו שוטפים את הרצפה במים היא מתייבשת. איזה תהליך עוברים המים במהלך התייבשות הרצפה? (5 נק')
1. התעבות

ב. התאדות

ג. התכה

ד. הקפאה
8. סמנו את הרשימה המכילה חומרים המצויים באותו מצב צבירה בטמפרטורת החדר: (5 נק')
1. קמח, שמן, סוכר.

ג. חלב, שמן, יין.
2. עץ, אוויר, נפט.


ד. זכוכית, יהלום, חמצן.
9. כדי לשמור על חום הבית בחורף, בארצות הצפון הקרות מתקינים חלונות כפולים וביניהם אוויר, בגלל איזה תכונה של האוויר בונים חלונות כאלה? (5 נק')
10. "נפח של גוף הוא......" (5 נק')
1. הצורה שלו.



ג. המשקל  שלו.
2. המקום שהוא תופס במרחב.

ד. החומר שלו.
11. משתמשים באצטון להסרת לק מהציפורניים, כי .....      (5 נק')                                                
1. האצטון ממיס את הלק.

2. האצטון נוזלי.
3. האצטון הוא חומר שקוף.
4. האצטון הוא חומר רעיל.
12. מכבי האש פרסמו הנחיות לכיבוי דלקות. אחת ההנחיות היא : "כדי לכבות מדורה יש לשפוך עליה חול". הסבירו כיצד החול מסייע בכיבוי המדורה? (5 נק')
1. לקרר את העצים שבמדורה.
2. למנוע אספקת חמצן למדורה.
3. להרחיק את החומר הבוער מהאש.
4. בחול קיים חומר 

13. דניאלה הכינה נר משעווה: היא יצקה שעווה נוזלית אל תוך כלי בצורת גליל מוארך. לאחר שהשעווה התקררה, היא הוציאה את השעווה מהכלי, וקיבלה נר בצורת גליל. באיזה שלב קיבלה השעווה את צורת הכלי? (5 נק')
1. כאשר היא הייתה במצב צבירה נוזל.

2. רק לאחר שהיא התקררה והתמצקה.
3. רק לאחר שדניאלה הוציאה אותה מהכלי. 

4. השעווה לא קיבלה את צורת הכלי. היא הייתה בצורת גליל מלכתחילה.


14. בעזרת איזה מהתכונות הבאות ניתן להבדיל בין יהלום לזכוכית?
1. הולכת חשמל
2. מסיסות במים
3. מצב צבירה בטמפרטורת החדר
4. קשיות

15. התבוננו בטבלה הבאה וענו על השאלות:
	החומר
	טמפרטורת  הרתיחה

	אצטון
	C560

	אלכוהול (אתאנול)
	C780

	מים (מזוקקים)
	C1000


1. איזה חומר רותח בטמפרטורה הנמוכה ביותר? 2  נק' ______________
2. איזה חומר רותח בטמפרטורה הגבוהה ביותר? 2 נק' ______________
3. אילו מהחומרים יהיו במצב צבירה גז בטמפרטורה של C600? 4 נק'        
             _____________________________________________________________________
16. הסבירו מדוע הידית של המגהץ עשויה מפלסטיק. (6 נק')
       _______________________________________________________________________
      _______________________________________________________________________

17. תלמידים ערכו ניסוי כדי לבדוק מה משפיע על מהירות ההתאדות של מים בתוך כלי. אחת ההשערות  הייתה שגודלו של פתח הכלי משפיע על קצב ההתאדות. כדי לבדוק את ההשערה, לקחו התלמידים שלושה כלים שונים, כפי שמתואר בציור. (6 נק')
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הם מילאו את הכלים בכמות שווה של מים והניחו אותם זה לצד זה על השולחן. לאחר ארבעה ימים מדדו התלמידים כמה סמ"ק מים התאדו מכל כלי, ורשמו את התוצאות בטבלה:
	הכלי
	כמות המים שהתאדו

	כלי 1: כוס
	5 סמ"ק

	כלי 2: קערה
	15  סמ"ק

	כלי 3: משורה
	1  סמ"ק


1. על פי תוצאות הניסוי, מאיזה כלי התאדו המים במהירות הגדולה ביותר? נמקו!
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. מדוע הקפידו התלמידים במהלך הניסוי להניח את הכלים באותו מקום?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. האם תוצאות הניסוי מתאימות להשערת התלמידים. הסבירו את תשובתכם?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
18. מיינו את החומרים הבאים על פי מצב הצבירה שלהם בטמפ' החדר. הציגו את המיון באמצעות טבלה. (10 נק')
רשימת החומרים: אוויר, נפט, פחם, שמן, חלב, ברזל, עץ, חמצן, פחמן דו חמצני.
תשובון למבדק ידע קודם
	מס' שאלה
	תשובה

	1. 
	א'

	2. 
	ב'

	3. 
	ד'

	4. 
	ב'

	5. 
	ג'

	6. 
	א'

	7. 
	ב'

	8. 
	ג'

	9. 
	הולכת/ בידוד חום

	10. 
	ב'

	11. 
	א'

	12. 
	ב'

	13. 
	א'

	14. 
	ד'

	15. 
	1. אצטון        ב. מים           ג. אצטון ואלכוהול

	16. 
	הידית של המגהץ עשויה פלסטיק, כי פלסטיק הוא חומר מבדד מחום וחשמל

	17. 
	1. מהקערה, נימוק: בקערה יש מגע הכי גדול עם האוויר.
2. כדי שרק גורם אחד והוא המגע עם האוויר ישפיע על התוצאה של הניסוי.
3. כן, אכן גודל הפתח של הכלי, הוא הגורם שמשפיע על קצב ההתאדות.

	18. 
	מוצק
נוזל
גז
פחם, ברזל, עץ 
נפט, שמן, חלב
אוויר, חמצן, פד"ח



1. שולחן עגול בקוטר של מטר ובגובה של חצי מטר, עשוי משיש קשה וניצב על רגל אחת. איזה פרט בתיאור השולחן מתייחס לתכונה של החומר ממנו עשוי השולחן?
1. קוטר השולחן.
2. צורת השולחן.
3. קשיות השיש.
4. גובה שולחן.

2. מי מהחומרים הבאים אינו דליק?
2. מים.
3. שמן.


4. נייר.


5. פחם.

3. מדוע נהוג להכין סירי בישול ממתכת?
1. המתכת מוליכה חשמל.



2. המתכת מוליכה חום היטב.
3. המתכת מוליכה חום גרועה.



4. למתכת יש ברק.

4. האוויר הוא תערובת של גזים שונים. איזה משפט הוא הנכון ביותר?
1. באוויר יש חמצן וחנקן בלבד.
2. באוויר יש חמצן ופחמן דו חמצני  בלבד.
3. באוויר יש חנקן, חמצן, פחמן דו-חמצני וכמות קטנה של גזים אחרים.
4. באוויר יש חנקן, חמצן,מימן ופחמן.
5. לפניכם מאפיינים של גזים שונים. רשמו בסוף כל משפט את שם הגז המתאים לתיאור הנתון  מתוך הרשימה הבאה: חמצן, חנקן, מימן, פחמן דו חמצני (יכול להופיע אותו גז יותר מפעם אחת).
1. הגז שמהווה מרכיב עיקרי של האוויר ואשר אינו נחוץ לנשימה:__________
2. גז קל מהאוויר ודליק מאוד:_________
3. גז חסר ריח וחסר צבע שנחוץ בעירה:_________
4. גז המשמש לכיבוי אש ומשנה את צבעם של מי סיד צלולים:_________
5. גז הנחוץ לנשימה של צמחים ובעלי חיים: ___________

6. כשפורצת שריפה, משתמשים לעתים קרובות במטף כיבוי המשחרר קצף המכסה את האש וגורם לכיבויה. הקצף שמשתחרר מהמטף הוא תערובת של הגז פחמן דו-חמצני וחומרים שונים. סמנו בעיגול (בעמודה הראשונה) את התכונות של הפחמן הדו-חמצני שבגללן הוא משמש למילוי מטפי כיבוי ונמקו את הבחירה בהן (יכולה להיות יותר מתשובה אחת נכונה):
	התכונה
	הנימוק

	1. מכבה בעירה
	

	2. מסיס במים 
	

	3. חסר צבע וריח
	

	4. כבד מן האוויר
	

	5. בעל טמפרטורת רתיחה נמוכה מאפס
	


7. ספינת אוויר היא כלי-טיס גדול השט באוויר ככדור-פורח, ובעבר פעל באמצעות מְכַלים המלאים בגז מימן. גז המימן נבחר לשימוש בספינת-האוויר כי:
1. המימן הוא גז חסר ריח.
2. המימן הוא גז חסר צבע.
3. המימן הוא גז שנדחס בקלות.
4. המימן הוא גז קל מהאוויר.

8. איזה מהגורמים הבאים אינו מתאים למיון חומרים על פי תכונותיהם? נמקו.
1. נפח
2. צפיפות 
3. מצב צבירה 
4. הולכת חשמל
נימוק: ________________________________________________________________
9. הִכניסו לתוך כוס מים בטמפרטורה של  1000 צלזיוס ארבעה מוטות: מוט מעץ, מוט מברזל, מוט מפלסטיק ומוט מזכוכית. איזה מוט יהיה החם ביותר למגע, לאחר חצי דקה? נמקו.
1. העץ
2. הברזל 
3. הפלסטיק
4. הזכוכית
נימוק: ________________________________________________________________
10. איזה מהגזים הבאים יכול לגרום לקיסם עומם להתלקח?
1. ניאון
2. חמצן
3. חנקן
4. פחמן דו חמצני
11. במהלך ניסוי, חיבר אחד התלמידים, בטעות, צינורית, המחוברת לבלון גז, לכלי שבתוכו עמד נר דולק. להבת הנר גדלה. איזה גז היה בבלון?
1. חמצן
2. פחמן דו-חמצני
3. אוויר 
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חנקן
12. באיור הבא ארבע מוטות זהים בגודלם, כל אחד מהמוטות עשוי מחומר אחר ונעוץ בתחתיתו של מיכל. שמים כמות שווה של שעווה בקצה התחתון החופשי של כל מוט (ראו איור) ואז ממלאים את המיכל במים רותחים. על איזה מוט תותך השעווה ראשונה?  
1. מוט זכוכית
2. מוט העץ
3. מוט המתכת
4. מוט הפלסטיק
13. השימוש בגז המימן  גרם למספר אסונות, ולכן החליטו להפסיק את השימוש בספינת-האוויר ככלי-טיס. איזו מתכונות גז המימן גרמה לאסונות בספינת האוויר?
פריטי הערכה ברמת יישום
14. שלושה בלונים בעלי נפח שווה, המכילים כל אחד גז אחר, שוחררו מראש מגדל ביום ללא רוח. בלון 1 הכיל אוויר; בלון 2 הכיל מימן; בלון 3 הכיל פחמן דו-חמצני. איזה בלון יגיע ראשון לקרקע? נמקו.

15. שלושה בלונים בעלי נפח שווה, המכילים כל אחד גז אחר, שוחררו מראש מגדל ביום ללא רוח. בלון 1 הכיל אוויר; בלון 2 הכיל מימן; בלון 3 הכיל פחמן דו-חמצני. מה לדעתכם יקרה לבלון 2. נמקו.

16. שלושה נרות זהים הונחו בשלוש צנצנות כמתואר בתמונה, הנרות הודלקו בו-זמנית. צנצנות א' ו-ב' נאטמו עם מכסים, צנצנת ג' נשארה פתוחה.   
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א. באיזו צנצנת הנר יכבה ראשון א',  ב' או ג'?_____________ 
ב. באיזו צנצנת הנר יכבה שני א',  ב' או ג'?_______________ 
ג. הסבירו את תשובותיכם ______________________________________________________
__________________________________________________________________________
17. לפניכם זוגות של חומרים. בעזרת איזה תכונה ניתן להבחין בין זוגות החומרים? 
רשימת התכונות: הולכת חום, הולכת חשמל, מגנטיות, דליקות, מסיסות במים, קשיות
1. ברזל – זהב__________________
2. מים – אלכוהול_________________
3. מוט פלסטיק ומוט אלומיניום_____________
4. סוכר –חול__________________
5. יהלום – עץ ___________________
18. לפניכם תיאורים של שתי פעולות: 
פעולה א' - הסרת לַק מהציפורניים בעזרת אַצֶטוֹן
פעולה ב' - המתקת משקה התה בסוכר
איזו תכונה מהבאות, מאפשרת את ביצוען של שתי הפעולות הנ"ל?
1. קשיוּת

2. מסיסוּת
3. צמיגוּת
4. דליקוּת
19. הטבלה הבאה מציגה חומרים שונים שמוינו לשתי קבוצות:
	קבוצה1
	קבוצה 2

	חמצן
שמן
עץ
	פלדה
נחושת
זהב


איזו תכונה מהבאות יכולה לשמש למיון החומרים לקבוצה 1 ולקבוצה 2? 
1. מסיסות במים
2. דחיסות
3. מצב צבירה בטמפרטורת החדר
4. מוליכות חשמלית 
 
20. פחמן דו חמצני הינו החומר הפעיל בסוג של מטפים לכיבוי אש. כיצד פחמן דו-חמצני מכבה אש? התייחסו בתשובתכם לשתי תכונות לפחות של הפחמן דו-חמצני.

21. כאשר מעבירים מסמר פלדה על לוח ברזל, נשארת שריטה על הברזל. כאשר מעבירים יהלום על פלדה, נשארת שריטה על הפלדה. על פי נתונים אלו, דַרגו את הפלדה, היהלום והברזל לפי דרגת הקושי שלהם:
1. החומר בעל דרגת הקושי הגבוהה ביותר מבין השלושה הוא _________ 
2. החומר בעל דרגת הקושי הבינונית מבין השלושה הוא ____________ 
3. החומר בעל דרגת הקושי הנמוכה ביותר מבין השלושה הוא ___________
22. בהנחיות של שירותי הכבאות וההצלה כתובה ההנחיה הבאה: "אם התלקחה אש בְּמַחֲבַת–טיגון שבה שמן חם, אל תשפוך מים! סגור את הגז וכסה את המחבת במטלית עבה. היזהר שהמחבת לא תתהפך ותגרום לכוויות."   (על פי אתר שירותי הכבאות וההצלה http://www.102.co.il ).
כיצד השימוש במטלית עבה )סמרטוט( גורם לכיבוי האש?
23. באיטליה יש מערה שבעלי חיים נמוכים וקטנים, כמו כלבים, אינם יכולים לחיות בה. המערה נקראת  "מערת הכלבים".  התברר כי במערה קיים ריכוז גבוה של פחמן דו חמצני עד לגובה של 30 ס"מ. 
מדוע ריכוז הפחמן הדו- חמצני בתחתית המערה הוא גבוה?

24. באיטליה יש מערה שבעלי חיים נמוכים וקטנים, כמו כלבים, אינם יכולים לחיות בה. המערה נקראת  "מערת הכלבים".  התברר כי במערה קיים ריכוז גבוה של פחמן דו חמצני עד לגובה של 30 ס"מ. הסבירו מדוע כלבים קטנים ונמוכים אינם שורדים במערה?

25. באיטליה יש מערה שבעלי חיים נמוכים וקטנים, כמו כלבים, אינם יכולים לחיות בה.  המערה נקראת  "מערת הכלבים". התברר כי במערה קיים ריכוז גבוה של פחמן דו חמצני עד לגובה של 30 ס"מ. 
הציעו כיצד ניתן לטייל עם כלב קטן במערה (מבלי שיינזק).  נמקו את תשובתכם.

פריטי הערכה ברמת הנמקה
26. האוויר הוא חומר. נמקו טענה זו.
27. שני תלמידים התווכחו ביניהם על מבנה האיגלו וכיצד הוא מתואם לתנאי סביבה קיצוניים כל כך. יונתן טוען שהאיגלו מבודד את היושבים בו מפני תנאי הסביבה ואילו רועי טוען שהאיגלו מחמם את היושבים בו. מי מהם צודק, יונתן או רועי? נמק
[image: image11.bmp]
פריטי הערכה ברמת ידיעה
28. הכניסו אבן לתוך משורה עם מים. פני המים עלו. מה גרם לעליית פני המים? נמקו.
1. צבע האבן. 
2. מסת האבן.
3. משקל האבן.                 


4. נפח האבן.
נימוק: __________________________________________________________________________
29. בעזרת משורה ניתן למדוד....
1. מסה של נוזלים.


2. נפח של גז.
3. נפח של נוזלים.



4. מסה של מוצקים.
30. בעזרת מאזניים ניתן למדוד:
1. מסה של גזים, מוצקים ונוזלים.


2. מסה של נוזלים בלבד.
3. נפח של נוזלים ומוצקים.



4. נפח של  גזים בלבד. 

31. מהו נפח תיבה שמידותיה : גובה 5 ס"מ, רוחב 3 ס"מ , אורך 2 ס"מ?
1. 10 ס"מ 
2. 10 סמ"ק 
3. 30 ס"מ 
4. 30 סמ"ק 

32. על השולחן מונחים גוש אלומיניום וקוביית סוכר, באיזו דרך הייתם קובעים את נפחו של כל אחד מהגופים?  נמקו.      
1. קובית סוכר בעזרת משורה ובה מים וגוש אלומיניום בעזרת סרגל.
2. קובית סוכר בעזרת סרגל וגוש אלומיניום בעזרת משורה ובה מים.
3. קובית סוכר וגוש אלומיניום בעזרת משורה ובה מים.
4. קובית סוכר וגוש אלומיניום בעזרת סרגל.
נימוק: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
33. אם נעביר גז מכלי קשיח וסגור שנפחו 10 סמ"ק לכלי קשיח וסגור שנפחו 2000 סמ"ק, מה ישתנה?  
1. מסת הגז.                               
2. נפח הגז.
3. מסתו ונפחו ישתנו.

         
4. שום דבר לא ישתנה. 

34. סדרו את הנפחים הבאים מהקטן אל הגדול:
140   סמ"ק ,    300 מ"ל  ,     4 ליטר ,   4500 סמ"ק,    1.5 ליטר,    1250 סמ"ק
35. יצרן רשם על קופסת חלב "1 ליטר", היצרן רצה לציין את ...
1. מסת החומר
2. טיב החומר
3. נפח החומר
4. משקל החומר
36. בעזרת איזה מבין המכשירים הבאים ניתן למדוד נפח של נוזל?
1. מאזניים
2. שעון
3. סרגל
4. משורה 
37. באיזה סעיף רשומות רק יחידות מידה של נפח?
1. מיליליטר, ליטר, סמ"ק.
2. גרם, קילוגרם, טונה.
3. סנטימטר, מטר, מ"מ.
4. ליטר, קילוגרם, גרם.
38. לפניכם מידות הרשומות על אריזות מוצרים. איזו מבין המידות מציינת מסה?
      המידה הרשומה על האריזה


     המוצר
1. 1 ק"ג ....................................................... חבילת אורז
2. 330 מ"ל.................................................... בקבוק משקה תפוז
3. 8 מטרים.................................................... נייר אריזה
4. 500 סמ"ק ................................................ משחת שיניים
39. לפניכם מידות הרשומות על אריזות של מוצרים. איזו מבין המידות מציינת נפח?
      מידה הרשומה על האריזה 

 המוצר
1. 50 גרם................................................. חפיסת שוקולד
2. 1 ק"ג ................................................... חבילת סוכר
3. 8 מטרים..............................................  נייר אריזה
4. 100 סמ"ק ........................................... בקבוק בושם
40. בטבלה מופיעים רישומים שנמצאו על גבי אריזות של מוצרים שונים, רשמו ליד כל מוצר האם הרישום מראה על נפח המוצר או על המסה שלו. 
	המוצר
	הרישום על האריזה
	מסה או נפח
	המוצר
	הרישום על האריזה
	מסה או נפח

	1. אבטיח
	5 ק"ג
	
	2. שוקולד 
	100 גר'
	

	3. חטיף במבה 
	40 גר'
	
	4. שמן זית
	750 מ"ל
	

	5. מנה חמה
	80 גר'
	
	6. תפוחים
	2000 גר'
	

	7. משקה יוגורט
	200 מ"ל
	
	8. מיץ תפוזים
	  1500 מ"ל
	

	9. סבון כלים
	750 מ"ל
	
	10. סבון
	300 גר'
	


41. תלמיד קיבל גוש פלסטלינה ויצר מכל הגוש צורה של טבעת. כתוצאה משינוי הצורה:
1. הנפח של הפלסטלינה השתנה. 
2. המסה של הפלסטלינה השתנתה. 
3. גם המסה וגם הנפח של הפלסטלינה השתנו. 
4. לא המסה ולא הנפח של הפלסטלינה השתנו.
42. על קופסת חומוס רשום 500 גרם נטו. נתון זה מציין את..
1. נפח החומוס.
2. גודל הקופסה.
3. מסת החומוס.


4. לא ניתן לדעת.
43. כאשר המאזניים מאוזנים ניתן להסיק ש:
1. על כפות המאזנים מונחים גופים העשויים מחומרים זהים. 
2. על כפות המאזנים מונחים חומרים שונים בעלי נפח זהה.
3. על כפות המאזנים מונחים גופים בעלי צורה זהה.
4. על כפות המאזנים מונחים גופים בעלי מסה זהה.
44. למשׂוּרָה, שהכילה מים בנפח ידוע, הכניסו אבן קטנה. גובה המים במשורה עלה. 
      בניסוי זה מדדו את:
1. נפח האבן. 
2. משקל המים.
3. משקל האבן. 
4. נפח המים.
45. כלי המכיל 300 גרם מים מוצב במקפיא כדי להכין קרח. מהי המסה של הקרח לאחר שהמים קפאו?
1. יותר מ- 300 גרם.
2. 300 גרם.
3. פחות מ- 300 גרם.
הסבירו את תשובתכם._______________________________________________________
_______________________________________________________________________
46. נועה קנתה חפיסת שוקולד במסה של 200 גרם. בחפיסה היו 40 ריבועי שוקולד זהות. מה הייתה מסתו של כל ריבוע שוקולד?
הראו את דרך החישוב שלכם לתשובה. 
47. ציינו ליד כל אחד מהחומרים או מהגופים שלהלן באיזה כלי או אמצעי מדידה תבחרו להשתמש כדי למדוד או לחשב את הנפח שלו. היעזרו במחסן המילים. מחסן מילים: מאזניים, מְשׂוּרָה עם מים, סרגל, שעון, מְשוּרָה, מזרק (אפשר לציין את אותו כלי או אמצעי מדידה יותר מפעם אחת.)
	החומר או הגוף הנמדד
	הכלי או אמצעי המדידה

	1. חול 
	

	2. אבן (חסרת צורה הנדסית מוגדרת)
	

	3. קובייה מנחושת
	

	4. יין
	

	5. מטבע מכסף
	


פריטי הערכה ברמת יישום
48. לפניכם מידות של שתי תיבות העשויות מנחושת:
תיבה א': אורך 2 ס"מ, רוחב 5 ס"מ, גובה 1 ס"מ  
תיבה ב': אורך 10 ס"מ, רוחב 2 ס"מ, גובה 0.5 ס"מ   
א. חשבו את הנפח של כל תיבה.
ב. מה תוכלו לומר על מסתם של שתי התיבות?

49. תארו בפירוט כיצד ניתן למדוד את המסה של מים הנמצאים בבקבוק שאינו מכוייל. 

50. תארו בפירוט כיצד ניתן למדוד את המסה של גז, המשמש להכנת סודה, המצוי במיכל מתכת.

51. בציור שלפניכם שתי קוביות נחושת השונות בנפחן. הכניסו את הקוביות לכוסות א' ו- ב' הזהות בצורתן ובממדיהן, ומלאות מים עד מחציתן. הקוביות שקעו לקרקעית הכוסות. 
[image: image12.emf] 

מה יקרה לגובה המים ולנפחם לאחר הכנסת הקוביות? 



1. פני המים יעלו, ונפח המים יגדל רק בכוס ב'.
2. פני המים יעלו, ונפחי המים יגדלו בשתי הכוסות במידה שווה.
3. בכוס ב' פני המים יעלו יותר מאשר בכוס א', אך נפחי המים בשתי הכוסות לא ישתנו. 
4. פני המים יעלו בשתי הכוסות במידה שווה, אך נפח המים יגדל רק בכוס  א'.     
52. על שתי כפות המאזניים מונחים שני כדורים שונים בממדיהם, כדור א' עשוי נחושת וכדור ב' עשוי מברזל. הביטו בציור וענו מה ניתן להסיק על מסות הכדורים?
1. [image: image13.emf] 

מסת כדור הנחושת גדול יותר.


2. [image: image14.emf] 

מסת כדור הברזל גדול יותר.   
3. מסות שני הכדורים זהה.


4. לא ניתן לדעת על מסות הכדורים.

53. לפניכם תיאור של מאזניים שעליהם גופים בעלי נפח זהה. מה ניתן להסיק לגבי הגופים?
1. [image: image15.emf] 

מסתם זהה.
2. צפיפותם זהה. 
3. צפיפותם שונה.
4. אף אחת מהתשובות אינה נכונה.
1. לפניכם תיאור של מאזניים שעליהם גופים שונים. מה ניתן להסיק לגבי הגופים?
2. [image: image16.png]o
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מסתם זהה.
3. מסתם שונה. 
4. צפיפותם זהה.
5. נפחם זהה.
54. [image: image17.emf] 

לפניכם תיאור של מאזניים ועליהם גופים שונים. מה ניתן להסיק לגבי הגופים?
1. מסתם זהה.
2. נפחם זהה. 
3. מסתם שונה ונפחם שונה.
4. מסתם זהה ונפחם שונה.
55. לתוך אמבט מים נפלו 10 כדורי זהב זהים בנפח של 10 ליטר כל אחד. לפני שהכדורים נפלו למים היו באמבט 100 ליטר מים. מה נפח המים לאחר שהכדורים נפלו פנימה? נמקו.
1. נפח המים נשאר 100 ליטר.
2. נפח המים עלה ל 200 ליטר.
3. נפח המים ירד מתחת ל 100 ליטר כי הכדורים תפסו את מקום המים.
4. נפח המים עלה ל 150 ליטר.
נימוק: _______________________________________________________________________

56. יובל קיבל קובייה מפלסטלינה. הוא השתמש בכל הפלסטלינה שממנה עשויה  הקובייה על מנת להכין ממנה שלושה פסלים: חילזון, צפרדע ופטרייה. נפח שלושת הפסלים יחדיו יהיה...
1. זהה לנפח הקובייה שקיבל יובל. 
2. קטן מנפח הקובייה שקיבל יובל. 
3. גדול מנפח הקובייה שקיבל יובל.
4. אין דרך לדעת בלי למדוד.
57. [image: image18.emf] 

הניחו על כף אחת של המאזניים גוף (א') שמסתו בלתי ידועה. על הכף השנייה הניחו גוף מדידה (ב') שמסתו 50 גרם. המאזניים לא היו מאוזנים (ראה ציור). 
מתוך נתונים אלה ניתן להסיק שמסת גוף א':
1. גדולה  מ- 50  גרם. 


2. קטנה מ  - 50 גרם.                  
3. שווה 50 גרם.



4. לא ניתן לדעת. 

58. [image: image19.png]


אבי מזג סירופ תירס אל תחתיתו של כלי ריק. הוא הוסיף בזהירות שכבת גליצרין, שכבת מים ושכבת שמן כמתואר בתרשים. לאחר מכן הוא הפיל דסקית פלסטיק אל תוך הכלי. על פי האיור המתאר את תוצאות הניסוי איזה היגד נכון?
1. שמן יותר צפוף מסירופ תירס.
2. פלסטיק פחות צפוף משמן.
3. גליצרין יותר צפוף משמן.
4. סירופ תירס פחות צפוף ממים.
59. תלמידה מילאה שני בקבוקים זהים בחומרים שונים: בבקבוק אחד מילאה מים ובבקבוק השני מילאה שמן. שני הבקבוקים היו מלאים עד סופם. התלמידה הניחה את שני הבקבוקים על שתי כפות המאזניים. מה יהיה הכי נכון לומר על שתי כפות המאזניים?
1. יהיו מאוזנות מאחר ומונחים עליהן בקבוקים זהים ושניהם מלאים.
2. יהיו מאוזנות מאחר ומונחים עליהן נפחים שווים.
3. יהיו לא מאוזנות כי על הכפות מונחים בקבוקים בעלי נפחים שונים.
4. יהיו לא מאוזנות מאחר ולמים ולשמן צפיפות שונה.

60. במגרש גרוטאות מועכים מכוניות שיצאו מכלל שימוש ודוחסים אותן לגושים קטנים. האם כתוצאה מכך משתנה מסתן? הסבירו תשובתכם.

61. התבוננו בציור של שני מיכלי הגז. על כל אחד מהם רשומה מסת הגז בתוך המיכל. הסבירו כיצד ייתכן שהנפחים של הגז שונים אך מסתם זהה. 







62. בכיתה בצעו את הניסוי המתואר בציור. על בקבוק בצורת קונוס עם 

צינורית בצד שנאטם, חיברו משפך. מזגו מים לתוך המשפך. המים 

לא זרמו לתוך הבקבוק. הסבירו מדוע לא זרמו המים לבקבוק?

63. בכיתה בצעו את הניסוי כמתואר בציור: על בקבוק בצורת קונוס עם צינורית בצד, שנאטם על ידי פקק, חיברו משפך ומזגנו לתוכו מים. המים לא זרמו לתוך הבקבוק. לאחר הסרת הפקק מהצינורית המים החלו לזרום לתוך הבקבוק. 
הסבירו מדוע המים זרמו לבקבוק רק לאחר הסרת הפקק?
64. משפחה רכשה מיכל קשיח של גז בישול. על  המיכל רשום:  נפח המיכל- 40 ליטר וכמות הגז- 100 ק"ג. 
1. מה יקרה לנפח הגז במיכל לאחר חודש של שימוש? הסבירו את תשובתכם.  
2. מה יקרה למסה של הגז במיכל לאחר חודש של  שימוש? הסבירו את תשובתכם.  

65. באמבולנס של מד"א, יש מיכל חמצן המשמש למקרים שבהם יש צורך בהנשמה. אחת לשבוע עורכים ביקורת באמבולנס לוודא שכל הציוד והחומרים מצויים בכמות מספקת. 
איך הייתם מציעים לאחראי האמבולנס לבדוק האם יש מספיק גז חמצן במיכל שבאמבולנס? 
66. דניאל רצה לקנות מסמרים על מנת לבנות מלונה לכלבו. הוא היה זקוק ל- 1000 מסמרים לצורך הבניה. דניאל ניגש לחנות לחומרי בניין ומצא את המסמר המתאים. 
האם יש לכם הצעה לדניאל איך יוכל לקנות 1000 מסמרים מבלי לספור אותם?
67. לתיבה שמידותיה: רוחב 4 ס"מ, אורך 2 ס"מ, גובה 3 ס"מ. הכניסו קוביות שנפח כל אחת מהן 
2 סמ"ק. 
כמה קוביות ימלאו את כל נפח התיבה? פרטו כיצד הגעתם לתשובה.


פריטי הערכה ברמת הנמקה
68. מכירת גז בישול לצרכנים נעשית תמיד על פי מסתו של החומר הנמצא במיכל ולא על פי נפחו. הסבר מדוע עושיפ זאת? 
69. במשורה יש 60 סמ"ק נוזל.  נמזגו 20 סמ"ק של הנוזל לשלושה כלים בעלי צורות שונות.  איזה מהאיורים הבאים מתאר את המצב החדש, לאחר חלוקת הנוזל, בצורה הנכונה ביותר? נמקו את בחירתכם.

      א. 






ב.





   ג. 






ד.

70. דנה מעוניינת להפוך את הבקבוק המופיע באיור למכשיר למדידת נפח. יובל הציע לה לסמן באמצעות סרגל רווחים שווים על גבי הבקבוק. דנה טוענת שהמכשיר לא יהיה מדויק ואילו יובל טוען שהיא טועה. מי לדעתכם צודק דנה או יובל?  נמקו את תשובתכם.
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פריטי הערכה ברמת ידיעה
71. השלימו את המשפטים הבאים מתוך מחסן המילים: התעבות, התאדות, התכה, קיפאון, נוזל, גז. 
1. __________ הוא התהליך שבו מוצק הופך לנוזל.
2. __________ הוא התהליך שבו נוזל הופך למוצק.
3. התאדות הוא התהליך שבו __________ הופך ל_________.
4. התעבות הוא התהליך שבו __________ הופל ל_________.
72. מה יקרה לגלידה שהייתה במצב צבירה מוצק  במקפיא אם נשאיר אותה על השולחן ביום קיץ חם למשך שעתיים?
1. הגלידה תהפוך למצב צבירה גז.
2. הגלידה תתחמם אבל תישאר מוצקה.      

3. הגלידה תתחמם ותהפוך לנוזל.


4. לא יקרה כלום.




73. במחזור המים בטבע, המים עוברים ממצב צבירה אחד למשנהו בתהליכים שונים. תנו דוגמא לשתי תופעות בטבע (לדוגמא: קרחונים ניתכים) שבהם משנים המים את מצב הצבירה שלהם. 
דוגמא א': בתהליך שבו _____________עוברים המים ממצב צבירה ______למצב צבירה _____.
דוגמא ב':  בתהליך שבו _____________עוברים המים ממצב צבירה ______למצב צבירה _____.
74. כאשר מקררים ברזל שנמצא במצב צבירה נוזלי, עד לטמפ' ההיתוך שלו, איזה תהליך עובר הברזל?
1. הקפאה
2. התכה
3. עיבוי
4. המראה
75. במפעל לייצור פסי-רכבת משתמשים במתכות ובעיקר בברזל. על–מנת לייצר את פסי הרכבת, יש ליצוק ברזל נוזלי לתוך תבניות. כיצד נקרא התהליך שעובר הברזל כהכנה ליציקתו לתבניות?
1. התכה 

2. הקפאה 
3. אידוי
4. עיבוי
76. כיצד נקרא התהליך שעובר הברזל לאחר היציקה לתוך התבנית? 
1. התכה 
2. הקפאה
3. אידוי
4. עיבוי
77. אם נחמם ברזל נוזלי לטמפרטורה גבוהה מאוד (מעל טמפ' הרתיחה שלו), הוא יהפוך: 
1. לגז  
2. לנוזל
3. למוצק
4. לא ניתן לדעת מבלי לבצע ניסוי
78. חומר שקשה מאוד לדחוס אותו, שאינו זורם ושצורתו קבועה מאופיין במצב צבירה..
1. מוצק 
2. נוזל 
3. גז 
4. אדים 
79. השלימו את הטבלה הבאה בהתאם לכותרות בעמודות השונות:
	התהליך
	מייצג מעבר
	הפעולה שיש לעשות
קירור/חימום
	דוגמא לתהליך

	
	ממצב צבירה
	למצב צבירה
	
	

	התאדות
	
	
	
	

	התעבות
	
	
	
	

	התכה
	
	
	
	

	הקפאה
	
	
	
	


80. פחמן דו חמצני עובר ממצב צבירה מוצק ישר למצב צבירה גז בתהליך המכונה:
1. התאדות
2. המראה
3. הקפאה
4. התעבות
81. מהי המראה?
1. שינוי מצב צבירה מנוזל למוצק.
2. שינוי מצב צבירה ממוצק לגז.
3. שינוי מצב צבירה מנוזל לגז.
4. שינוי מצב צבירה מגז לנוזל.
פריטי הערכה ברמת יישום
82. המשפטים שלפניכם עוסקים בשינוי מצב הצבירה של המים. השלימו אותם. היעזרו במושגים: התכה, הקפאה, התאדות (אידוי), התעבות, (עיבוי). אפשר להשתמש באותו מושג פעמיים.
1. קוביית קרח שהונחה על שולחן ביום קיץ חם עוברת תהליך ___________.
2. המים שספוגים בחולצה רטובה המתנפנפת ברוח עוברים תהליך __________.
3. טיפות מים המופיעות על בקבוק שהונח על השולחן לאחר שהוצא מהמקרר הן תוצאה של_________
4. הכנת קרחון (ארטיק קרח) בבית חרושת נעשית בתהליך של _________.
5. "היעלמות" שלוליות מי הגשם ביום חם היא תוצאה של תהליך__________.

83. התכה היא שינוי מצב הצבירה של חומר ממוצק לנוזל. איזו תופעה מהבאות היא תוצאה של תהליך התכה?   
1. טפטוף טיפות גשם.
2. שלגון קרח מטפטף על רצפת החדר.
3. "היעלמות" שלולית גשם.
4. טיפות מים קטנות על מראה שאדם נשף עליה.

84. תהליך התאדות הוא שינוי מצב צבירה מנוזל לגז. באילו מהפעולות הבאות מתרחשת התאדות?
1. כביסה רטובה מתייבשת על החבל.




2. טיפות מים על המראה לאחר המקלחת.
3. הוספת גוש קרח בכוס מים.



4. הכנת קרח במקפיא.

85. דני הוציא בקבוק שתייה קלה מהמקרר והניח אותו על השולחן. לאחר מספר דקות על השולחן  נראתה שלולית נוזל שקוף וחסר צבע מסביב לבקבוק. הסבירו מאין הגיעו המים שנקוו סביב הבקבוק?
86. תנו דוגמא מחיי היום יום לתופעה שבה חומר משנה את מצב הצבירה שלו:
1. ממוצק לנוזל- ____________________________________




2. מנוזל לגז- 
___________________________________



3. מנוזל למוצק- 
___________________________________
87. טיפות הטל, שנראות בבוקר לעיתים על גבי גופים שונים, נוצרות כתוצאה מכך שאדי המים באוויר עוברים תהליך של:
1. התעבות. 
2. רתיחה. 
3. התכה. 
4. המסה.
פריטי הערכה ברמת הנמקה
88. תלמיד מזג 100 מ"ל של מים בכל אחד מארבעת המיכלים השונים כמתואר באיור. הוא הניח להם לעמוד בשמש במשך יום אחד. איזה מיכל יאבד, לדעתכם, את כמות המים הגדולה ביותר עקב התאדות? נמקו.
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89. לפניכם מתכון פונדו שוקולד. 
רשמו ליד כל שלב איזה שינויים של מצבי צבירה מתוארים בו. ציינו איזה חומר עבר שינוי ואת שם התהליך שהוא עבר. 
א. מחממים את השמנת המתוקה, שופכים את השמנת על קוביות השוקולד, מערבבים וממתינים להתכתן. מוסיפים את תמצית הווניל ואת הרום לפי הטעם.

ב. משפדים את הפירות הקרים וטובלים אותם בשוקולד. הפירות מקררים את השוקולד, הוא מתקשה ומצפה את הפירות. בתיאבון...
90. מהו מצב הצבירה של חול הים? נמקו.

91. במעבדת מחקר  ניתן לקחה כמה גרגרים של יוד במצב צבירה מוצק, לחמם את המבחנה ולקבל מיד גז בצבע סגול. 
הסבירו במה שונות תוצאות ניסוי זה מתוצאות ניסוי שבו מחממים שעווה או קרח?
הרחבה (בנושא חישובי צפיפות)
92. לאיזה מהגופים בטבלה שלפניך יש את הצפיפות הגבוהה ביותר?
	הגוף
	מסה של הגוף
	נפח הגוף

	א
	11.0 גר'
	24 סמ"ק   

	ב
	11.0 גר'
	12 סמ"ק 

	ג
	5.5 גר'
	4 סמ"ק

	ד
	5.5 גר'
	11 סמ"ק 


93. להלן תיאור של ניסוי שנערך על ידי תלמידי כיתה ז' בשיעור מדעים. על השולחן היו מונחים שלוש קוביות. התלמיד מדד את מסת הקוביות ואת נפחן. להלן התוצאות של המדידות:  6 נקודות               
	קובייה מס'
	נפח
	מסה

	1
	8 סמ"ק
	16 גר'

	2
	8 סמ"ק
	24 גר'

	3
	8 סמ"ק
	32 גר'


1. איזה תכונה של החומר רצו התלמידים ללמוד מתוך הניסוי? _________________________
2. האם מתוך תוצאות הניסוי ניתן לומר האם שלושת הקוביות עשויות מאותו חומר או משלושה חומרים שונים? על סמך מה ניתן לבסס את המסקנה הזו?____________________________
____________________________________________________________________
94. כיתה הלומדת מדעים קיבלה משימה למצוא את הצפיפות של פחית המכילה סודה. הורכבו ארבע קבוצות לביצוע המשימה. כל קבוצה קיבלה פחית סודה. לאחר שסיימה את עבודתן, הציגו כל הקבוצות את התוצאות שקיבלו, כמתואר בטבלה למטה.
	
	קבוצה א'
	קבוצה ב' 
	קבוצה ג'
	קבוצה ד'

	צפיפות (גר'/מ"ל)
	1.04
	00.4
	2.77
	1.05


הכיתה הופתעה מכך שהתוצאות לגבי צפיפות הפחית היו כה שונות.
התלמידים בחנו את השיטות שבהן השתמשו הקבוצות השונות כדי למצוא את המסה והנפח של פחית הסודה.
טבלה 1 מפרטת כיצד מצאה כל קבוצה את המסה של פחית הסודה.
	קבוצה
	שיטה
	מסה (גר')

	א
	השתמשנו במאזניים כדי למצוא את המסה של פחית הסודה.
	389.30

	ב
	פתחנו את הפחית ורוקנו אותה. השתמשנו במאזניים כדי למצוא את המסה של פחית סודה.
	13.85

	ג
	פתחנו את הפחית ורוקנו אותה. השתמשנו במאזניים כדי למצוא את המסה של פחית סודה.
	13.85

	ד
	השתמשנו במאזניים כדי למצוא את המסה של פחית הסודה.
	389.30


הסבירו מדוע קבוצות א ו-ד וקבוצות ב ו-ג קיבלו תוצאות שונות לגבי המסה.
95. טבלה 2 מפרטת כיצד מצאה כל קבוצה את הנפח של פחית הסודה.
	קבוצה
	שיטה
	נפח במ"ל

	א
	מילאנו כוס מדידה עד לסימון של 1400 מ"ל. הכנסנו לכוס את הפחית הסגורה. הפחית שקעה. מפלס המים בכוס המדידה עלה ל-1776 מ"ל
	376.00

	ב
	מילאנו כוס מדידה עד לסימון של 1400 מ"ל. הכנסנו לכוס את הפחית הריקה כשפתחה מופנה כלפי מטה. החזקנו את הפחית מתחת למים בעזרת עיפרון.
	376.00

	ג
	מילאנו את כוס המדידה עד לסימון של 1600 מ"ל. הכנסנו לכוס את הפחית מתחת לפני המים, וראינו בועות שיוצאות מהפחית.
כאשר לא יצאו עוד בועות מן הפחית, היא שקעה לקרקעית, ומפלס המים היה 1605 מ"ל.
	5.00

	ד
	פתחנו את הפחית והשתמשנו במשורה כדי ללמוד את נפח הסודה שבתוכה.
	371.00


קבוצות בג ו-ג' ניסו למדוד את נפח הפחית ללא הסודה.
הסבירו מדוע התוצאות שקיבלו היו שונות.
96. הטבלה למטה מראה את תוצאות המסה, הנפח והצפיפות עבור כל קבוצה.
	קבוצה
	א
	ב
	ג
	ד

	מסה (גר')
	389.30
	13.85
	13.85
	389.30

	נפח (מ"ל)
	376.00
	376.00
	5.00
	371.00

	צפיפות (גר'/למ"ל)
	1.04
	0.04
	2.77
	1.05


בהתבסס על השיטות בהן נעשה שימוש, איזה קבוצה מצאה את צפיפות המתכת שממנה עשויה הפחית?
1. קבוצה א'
2. קבוצה ב'
3. קבוצה ג'
4. קבוצה ד' 
תשובונים
	מס' פריט
	תשובה

	1. 
	ג'

	2. 
	א'

	3. 
	ב'

	4. 
	ג'

	5. 
	א. חנקן  ב. מימן  ג. חמצן  ד. פד"ח  ה. חמצן

	6. 
	א' - נימוק: הפד"ח מונע מגע בין החומר הבוער לבין החמצן שבאוויר, והפד"ח בעצמו הינו גז שאינו דליק.
ד'- נימוק: הפד"ח כבד מן האוויר ולכן שוקע על החומר הבוער ומונע מגע בין החמצן שבאוויר לבין החומר הבוער. 

	7. 
	ד'

	8. 
	א' נימוק:נפח אינו תכונה של חומר אלא תכונה של גוף.

	9. 
	ב' נימוק: מוט מברזל שהוא מתכת מוליכה היטב

	10. 
	ב'

	11. 
	א'

	12. 
	ג'

	13. 
	התכונה של דליקות של המימן היא הגורם לאסונות בספינות אוויר.

	14. 
	בלון 3, הוא מכיל פד"ח שהוא גז כבד מהאוויר.

	15. 
	בלון מס' 2 יעלה למעלה מאחר והוא מכיל גז מימן שהוא קל מהאוויר.

	16. 
	א. בצנצנת א' הנר יכבה ראשון.
ב. בצנצנת ב' הנר יכבה שני.
ג. נימוק: צנצנת א' סגורה ויש בה את הנפח הקטן ביותר ולכן כמות החמצן היא הקטנה ביותר. ברגע שייגמר החמצן בצנצנת הסגורה הנר יכבה. צנצנת ב' אף היא סגורה אך יש בה נפח גדול יותר של אוויר ולכן כמות החמצן תספיק לבערה לזמן רב יותר,  ברגע שייגמר  החמצן בה- הנר יכבה. צנצנת ג' פתוחה ולכן הנר בה יכבה שלישי ואחרון מסיבות אחרות (השעווה תגמר, רוח..).


	17. 
	א. מגנטיות/צבע.   ב.דליקות   ג. הולכת חשמל   ד. מסיסות במים   ה. קשיות/ דליקות

	18. 
	ב'

	19. 
	ד'

	20. 
	תכונה ראשונה: מכבה בעירה, מונע מגע בין החומר הבוער עם החמצן.
תכונה שנייה: הפד"ח כבד מהאוויר והוא שוקע על החומר הבוער.

	21. 
	א. יהלום.   ב. ברזל.   ג. פלדה.

	22. 
	החמצן דרוש לבעירה. המטלית מונעת מגע בין החמצן באוויר והחומר הבוער.

	23. 
	הפד"ח הוא גז כבד מהאוויר ולכן הוא מתרכז בתחתית המערה.

	24. 
	הפד"ח הוא גז כבד מהאוויר ולכן הוא מתרכז בתחתית המערה, כך שכלבים נמוכים נושמים אוויר בריכוז מאוד גבוה של פד"ח.

	25. 
	הפד"ח הוא גז כבד מהאוויר ולכן הוא מתרכז בתחתית המערה, כך שכלבים נמוכים נושמים אוויר בריכוז מאוד גבוה של פד"ח. אפשר להרים את הכלב על הידיים ובכך לאפשר לו לנשום אוויר עשיר בחמצן.

	26. 
	הטענה: האוויר הוא חומר כיוון שיש לו מסה ונפח; 
נימוק מסוג ראיות: האוויר ממלא חללים כמו: בלונים, צמיגים, גלגלים.
האוויר הנע (רוח) גורם לתנועה של גופים.
ניתן למדוד את המסה של האוויר (מודדים את המסה של בלון ללא אוויר, מנפחים אוויר בבלון ושוב מודדים את המסה. חשוב להשתמש במאזניים רגישות.)

	27. 
	יונתן צודק מאחר והאיגלו לא יכול לחמם את החלל שבו נמצאים האנשים. הקרח ממנו עשוי האיגלו אינו מוליך חום טוב ולכן הוא יכול לבודד את האיגלו מתנאי הסביבה.

	28. 
	ד' נימוק:האבן תופסת מקום ולכן גורמת לדחיית המים ולעלייה של גובה פני המים בנפח השווה לנפחה.

	29. 
	ג'

	30. 
	א'

	31. 
	ד'

	32. 
	ב'

	33. 
	ב'

	34. 
	4500 סמ"ק > 4 ליטר> 1.5 ליטר> 1250 סמ"ק> 300 מ"ל > 140 סמ"ק

	35. 
	ג'

	36. 
	ד'

	37. 
	א'

	38. 
	א'

	39. 
	ד'

	40. 
	א. מסה,  ב. מסה,  ג. מסה,  ד. נפח,  ה. מסה,  ו. מסה,   ז. נפח,  ח. נפח,  ט. נפח,  י. מסה.

	41. 
	ד'

	42. 
	ג'

	43. 
	ד'

	44. 
	א'

	45. 
	תשובה נכונה  - 300 גר'. נימוק: המסה של חומר המשנה מצב צבירה לא משתנה.
תשובה נכונה – פחות מ300 גר'. נימוק: חלק מהמים התאדו.
תשובה נכונה – יותר מ 300 גר'. נימוק: בזמן הקפיאה של המים נכלאו כמה מולקולות של אוויר לכן המסה עלתה.

	46. 
	המסה הכוללת = 200 גר'   200/40=5 גר'.
המסה של כל קוביה היא 5 גר'.

	47. 
	א. משורה   ב. משורה עם מים   ג. סרגל   ד. משורה   ה. משורה עם מים

	48. 
	א. נפח תיבה א = 2X5X1=10 סמ"ק, נפח תיבה ב' = 10X2X0.5=10 סמ"ק 
ב. מאחר ולשתי התיבות יש את אותו הנפח והם עשויים מאותו החומר (נחושת ושתיהן חלולות) המסה של שתי התיבות יהיה אותו דבר.

	49. 
	על מנת למדוד את מסת המים בבקבוק יש צורך לדעת את מסת הבקבוק ללא המים (טרה), לאחר מכן למדוד את מסת הבקבוק עם המים (ברוטו), לסיכום יש להפחית את מסת הבקבוק ממסת הבקבוק והמים יחד (נטו).

	50. 
	על מנת למדוד את המסה של גז הנמצא במיכל קשיח יש קודם לדעת את המסה של המיכל הריק (טרה). לאחר מכן יש למדוד את מסת המיכל והגז בתוכו (ברוטו). לסיכום יש להפחית את מסת המיכל ממסת המיכל והגז והנותר זה המסה של הגז (נטו).

	51. 
	ג'

	52. 
	ג'

	53. 
	ג'

	54. 
	א'

	55. 
	ג'

	56. 
	א' נימוק: הכנסת כדורי הזהב לא משנים את נפח המים שנשארים 100 ל'.

	57. 
	א'

	58. 
	א'

	59. 
	ג'

	60. 
	ד'

	61. 
	המסה לא משתנה כאשר משנים את צורתו של גוף. לכן מעיכת המכוניות לא תשנה את מסת המכונית.

	62. 
	חומר הנמצא במצב צבירה גז מתפשט ותופס את כל הנפח העומד לרשותו. לכן אותה כמות של גז (מסה של גז) יכולה להימצא בנפחים שונים.

	63. 
	המים לא זרמו לתוך הבקבוק מאחר ובבקבוק יש אוויר שלא מאפשר למים להיכנס.

	64. 
	לאחר הסרת הפקק האוויר יכול היה לצאת דרך הצינורית וכך המים יכלו להיכנס לבקבוק.

	65. 
	1. הנפח לא ישתנה כי הגז נמצא במיכל קשיח בעל נפח קבוע.
2. המסה של הגז במיכל תרד מאחר והשימוש של הגז לבישול לחימום גורע מכמות הגז במיכל.

	66. 
	ראשית עליו למדוד את מסת המיכל הריק (או לדעת אותו מראש) ולאחר מכן למדוד את מסת המיכל עם החמצן, הפרש המסות ייתן לו מידע מדויק על מסת החמצן במיכל.

	67. 
	ניתן למדוד את מסתו של מסמר אחד או של 10 מסמרים ולחשב מה תהיה המסה של 1000 מסמרים ואז למדוד את מסת המסמרים.

	68. 
	נפח התיבה: 4X2X3=24 סמ"ק. אם נפח כל קובייה 2 סמ"ק אזי 24/2=12.
לתיבה ייכנסו 12 קוביות של 2 סמ"ק כל אחת. 

	69. 
	חומר הנמצא במצב צבירה גז מתפשט ותופס את כל הנפח שעומד לרשותו. לכן לא ניתן למכור גז על פי נפחו כי נפחו אינו קבוע ותלוי בנפח של הכלי שבו הוא נמצא.

	70. 
	ג. בכל אחד מהכלים יש את אותו הנפח של המים. מאחר ושלושת הכלים הם בעלי צורה שונה המצב הנכון הוא המצב באיור ג'.

	71. 
	דנה צודקת מאחר ולבקבוק אין צורה אחידה לאורך הבקבוק, לכן כיול הבקבוק לא יוכל להיעשות עם סרגל. הסרגל יקבע חלוקה אחידה לאורך הבקבוק. הבקבוק שונה בהיקפו לכל אורכו ולכן בכל "שנת" הנפח שיתקבל יהיה שונה. 
(ניתן לעשות זאת על ידי משורה או כל כלי מכויל אחר, דנה תמזוג פנימה נפח ידוע של מים ותסמן את השנת הראשון. דנה תוסיף את אותו הנפח של מים שוב ושוב תסמן את השנת על הבקבוק וכך הלאה עד לסיום המשימה)

	72. 
	א. התכה.  ב. קיפאון.   ג. נוזל לגז.  ד. גז לנוזל.

	73. 
	ג'

	74. 
	תשובות אפשריות: בתהליך שבו מתאדים מי-ים, עוברים המים ממצב צבירה נוזל לגז. בתהליך שבו נוצרים פתיתי שלג המים מתעבים ועוברים ממצב צבירה נוזל למוצק. 
בתהליך שבו אדי המים בענן הופכים לטיפות מים עוברים המים ממצב צבירה גז לנוזל.

	75. 
	א'

	76. 
	א'

	77. 
	ב'

	78. 
	א'

	79. 
	א'

	
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	80. 
	ב'

	81. 
	ב'

	82. 
	א. התכה.  ב. התאדות.  ג. התעבות.  ד. הקפאה.  ה. התאדות

	83. 
	ב'

	84. 
	א'

	85. 
	המים הגיעו מהאוויר שמסביב לבקבוק. אדי המים באוויר התעבו על גבי הבקבוק הקר.

	86. 
	א. קרח בתוך משקה, הקרח ניתך. קרחונים ניתכים. השלג שיורד מגיע לקרקע וניתך. חימום מרגרינה במחבת.
ב. הכביסה הרטובה על החבל, המים מתאדים מהבגדים. לאחר שטיפת הרצפה, המים על הרצפה מתאדים.
ג. הכנת ארטיקים, הכנסת מים בטעמים למקפיא, המים קופאים. יציקה וקרור של ברזל נוזלי (חם) לחלקי מתכת למכוניות ומכונות.

	87. 
	א'

	88. 
	בכלי ב' מאחר ושטח הפנים של הנוזל הבא במגע עם האוויר הוא הגדול ביותר.

	89. 
	א. השוקולד המוצק מותך לשוקולד נוזלי.
ב. השוקולד הנוזלי קופא לשוקולד מוצק.

	90. 
	חול  ים הוא חומר שנמצא במצב צבירה מוצק.  לגרגר חול נפח וצורה קבועים. 

	91. 
	היוד עובר ממצב צבירה מוצק ישירות למצב צבירה גז בתהליך שנקרא המראה ואילו שעווה וקרח, משנים את מצב הצבירה שלהם לנוזל ובהמשך החימום למצב צבירה גז.


          א	    	                 ב		        ג





תת הנושא 2 - מסה, נפח וצפיפות 








   כוס א'              כוס ב'





כדור א'





כדור ב'





כדור ב'





גוף א'





גוף ב'





מסה =� 1.5 ק"ג





מסה = 1.5 ק"ג
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תת-הנושא 3 - מצבי הצבירה של החומר והמעברים ביניהם








התהליך�
המעבר�
הפעולה שיש לעשות


קירור/חימום�
דוגמא לתהליך�
�
�
ממצב צבירה�
למצב צבירה�
�
�
�
התאדות�
נוזל�
גז�
חימום�
התייבשות הרצפה לאחר השטיפה.�
�
התעבות�
גז�
נוזל�
קירור�
הצטברות של אדי מים על בקבוק קר.�
�
התכה�
מוצק�
נוזל�
חימום�
גלידה שמונחת על השולחן מחוץ למקרר�
�
הקפאה�
נוזל�
למוצק�
קירור�
הכנת קרח ממים במצב צבירה נוזל�
�









